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COSTIN FENEŞAN, Documente me
dievale bănăţene 1440-1653. Editura 
Facla, Timişoara, 1981, 217 p. + 7 pl. 

Fără îndoială că pentru cercetă
torii preocupaţi de istoria Banatului ca 
şi pentru iubitorii de istorie naţională, 
apariţia, în anul 1981, a volumului de 
documente întocmit de Costin Feneşan, 
cercetător la Direcţia Generală a Arhi
velor Statului, a constituit un eveni
ment deosebit. 

In anul 1896 a fost editat ultimul 
volum de documente medievale ce se 
refereau exclusiv la aceste părţi. Fi
reşte că au mai fost publicate şi în 
deceniile următoare dar ele sînt puţine, 
risipite în studii greu de găsit, cîteo
dată adevărate rarităţi bibliofile de 
cele mai multe ori aparţinînd unor 
istorici ce urmăreau lucruri străine de 
obiectivitatea şi adevărul istoric. Prin 
urmare chiar şi din acest punct de ve
dere era de aşteptat editarea unui vo
lum de documente care să respecte 
principiile adevărului şi obiectivităţii. 
Este ceea ce a realizat Costin Feneşan 
prin elegantul volum pus la dispoziţia 
specialiştilor şi publicului larg de edi
tura timişoreană „Facla". 

Sarcina care i-a revenit autorului 
nu a fost deloc uşoară, el avînd de în
timpinat obstacole dificile, multe ţinînd 
de specificul cercetării istorice, legate 
de transcrierea si traducerea documen
telor dar şi de altă natură cum ar fi, 
după propria mărturisire, marea dis
persare a documentelor atît în ţară cit 
şi în străinătate. Totuşi la capătul unei 
îndelungate străduinţe a fost realizat 
mult aşteptatul volum. El cuprinde 92 
de documente: 84 publicate pentru în
tîia oad1, multe dintre ele fiind corec
tate în ceea ce priveşte transcrierea 
lor. După limba de redactare se gru
pează astfel: 37 în limba latină, 55 în 
limba maghiară. Desăvîrsita cunoastere 
a limbii maghiare ca şi· a paleografiei 
latine, i-a permis autorului transcrie
rea 11i traducerea ireproşabilă a texte
lor publicate. 

Documentele din volumul de faţă 
vin să întregească imaginea asupra Ba
natului medieval, a instituţiilor româ
neşti din acest ţinut, vin să ne dezvă
luie complexa viaţă economică, socială 
şi culturală, vin să ne dezvăluie, de 

fapt, caracterul românesc al meleagu
lui. 

Majoritatea documentelor sînt acte 
juridice: danii, hotărnicii, testamente. 
Cele mai multe se referă la districtul 
românesc al Caransebeşului, la oraşul 
Caransebeş, dar sînt pomenite, cu di
verse ocazii, şi districtele Lugojului, 
Caraşovei, Mehadiei, Almăjului. Deose
bit de importantă este - considerăm 
noi - menţionarea cu prilejul acordă
rii unei danii din 1440, a districtului 
românesc al Mehadiei, printre marto
rii pomeniţi fiind amintit Ladislau 
(Vladislav) fiul voievodului din Meha
dia, ceea ce atestă o dată în plus exis
tenţa unor instituţii româneşti pînă tîr
ziu în veacul al XV-lea. Marea majo
ritate a martorilor care asistă la aceste 
hotărnicii aparţinînd unor familii no
bile de origine română. De altfel, în 
acelaşi an 1440, Vladislav I numeşte 
membrii familiei Mîtnic „românii nos
trii nobili" si îi recompensează foarte 
probabil pentru participarea la cam
paniile antiotomane. Vom exemplifica 
doar cu cîteva nume: Bizerea, Racovi
ţă, Duma, toate din districtul Caran
sebeşului, Măcicaş de Tincova, Gîrleş
teanu din Rudăria, Fiat din Armeniş 
etc. Unul din documentele publicate 
menţionează la 1492 pe beneficiarul 
unei părţi a prediului din districtul 
Caransebesului care era Nicolae, fiul 
lui Gheorghe Piclizaru din Caransebeş, 
despre care se şlia dintr-un studiu 
publicat de C. Feneşan că a urmat fa
cultatea de arte liberale a cunoscutei 
Universităţi Jagellone din Cracovia. 

Despre nivelul cultural al acestui 
ţinut ca şi despre caracterul românesc 
al nobilimii, un document din 1598 ne 
aduce o informaţie deosebit de pre
ţioasă. Este vorba de semnătura cu ca
ractere chirilice în limba română a lui 
Nicolae Gîrlişteanu, nobil din cunos
cuta familie a Gîrleştenilor din Ruda
ria, ceea ce dovedeşte cunoaşterea şi 

utilizarea în scris a limbii materne. 
După cite cunoaştem este prima în
semnare românească cu caractere chi
rilice, păstrată pe un document pro
venind din Banat. 

Volumul aduce informaţii preţioa
se şi utile cercetătorilor în legătură cu 
familiile Ivul şi Buitul, familii ce au 
dat cărturarii cu un renume european. 
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Mulţi dintre secretarii cancelariilor bă
năţene purtau nume româneşti. 

Deosebit de interesant es'te docu
mentul care îl pomeneşte pe Mihail de 
Ciorna, ban al Severinului care se 
adaugă lungului şir al românilor ce au 
ocupat această demnitate. 

Toate acestea, la un loc, confir
mă afirmaţia cronicarului Szamoszkozy 
care spune, despre Caransebeş, că este: 
„tîrg al românilor". ca şi spusele unor 
călători străini pe aceste meleaguri. 

In ceea ce priveşte aspectele so
ciale ale vieţii medievale în Banat, vo
lumul, aduce o serie de lămuriri şi as
pecte interesante. In primul rînd se re
marcă caracterul exclusiv românesc al 
iobăgimii ca şi faptul că iobagii de 
casă erau în număr mult mai mare ca 
cei obişnuiţi. Demnă de menţionat este 
şi atitudinea principelui transilvănean 
Gheorghe Rackoczy II, care, în faţa 
ameninţării otomane, este nevoit 5ă 
decreteze, la 29 februarie 1654, scuti
rea iobagilor din părţile Lugojului de 
dările şi obligaţiile pe care le aveau, 
în schimbul obligaţiilor privind apăra
rea acelui ţinut. 

Volumul lui Costin Feneşan cu
prinde şi un document din 18 februarie 
1600 prin care se acorda blazon lui 
Gheorghe de Ciocăneşti. castelan al ce
tăţii Jdioara, împreună cu fraţii săi 
Nicolae, Ion şi Petru. Acest act trebuie 
pus în legătură cu evenimentele petre
cute la cetatea Jdioara, în acele vre
muri, cînd aici au fost asediaţi adver
sarii politici ai lui Mihai. Menţionăm, 
rl.e altfel, că părţile Banatului şi Hu
nedoarei au rămas fidele în vara lui 
1600 primului domn al românilor. Ca
ransebeşul avea să plătească cu sînge 
această fidelitate. 

O altă categorie de documente 
cuprinde informaţii privind viaţa eco
nomică a Banatului, demnă de remarcă 
fiind pomenirea viilor de la Recaş, 
podgorie vestită pînă în zilele noastre, 
ceea ce ne poate da o dimensiune a 
tradiţiilor acestei ocupaţii. Cu aceleaşi 
ocazii aflăm şi despre îndeletniciri le
gate de morărit, creşterea vitelor sau 
comerţ. 

Documentele din volumul prezen
tat vin să aducă contribuţii importante 
din punct de vedere al genealogiei fa
miliilor nobile române, preţioase infor
maţii demografice şi de geografie isto-

'1ca. Toate aceste hotărnicii, danii, in
troduceri în posesie sînt în măsură să 
contribuie într-un mod important la 
realizarea unei hărti istorice a Bana-
tului medieval. · 

In încheiere vrem să subliniem 
un aspect deosebit de important cu
prins în cartea lui Costin Feneşan: in
troducerea, semnată de autor, este în 
realitate prilejul folosit pentru întoc
mirea unui foarte dens studiu istoric 
asupra problemei arhivelor bănăţene 
în evul mediu, un prilej de a ne des
coperi cum şi cînd documentele de 
aici şi-au început odiseea pentru a "l 

termina de cele mai multe ori în raf
turile unor arhive sau biblioteci din 
afara ţării noaske. Acest studiu a 
permis autorului evidenţierea specifi
cului istoric al acestui ţinut ca şi a 
celor mai importante aspecte cuprinse 
în cartea sa. 

Se cuvine, în final, un cuvînt de 
mulţumire atît autorului cit şi editu
rii timişorene „Facla", care au pus la 
dispoziţia tuturor o importantă contri
buţie la cunoaşterea unui trecut glo
rios. 

VALERIU LEU 

Pagini de istorie revoluţionară caraş
severineană. 1920-1944, volum întoc
mit de C. Brătescu, I. Popa, M. Pote
raşu, V. Zaherea, Reşiţa, 1981, 440 p. 

Nu demult a văzut lumina tipa
rului un masi\· şi valoros volum de 
documente referitoare la mişcarea co
munistă si muncitorească din judeţul 
Caras-Severin între anii 1920-19-14. 
Acea~tă apariţie se înscrie ca un eve
niment în peisajul editorial de specia
litate, reprezentînd o excelentă sursă 
de informare şi în acelaşi timp un in
strument util de lucru pentru cercetă
torul care studiază istoria contempo
rană a României. 

Incă din primele file lucrarea Pa
gini de istorie revoluţionară caraş-se
verineană 1920-1944 abordează pro
blemele majore ale mişcării muncito
reşti, scoţînd în relief aspecte deosebit 
de interesante ale organizării profesio
nale şi politice a proletariatului caraş-
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